

观点

中国国企应向政府支付红利

世界银行发布的一份报告指出, 2005年上半年, 中国国务院国资委负责管理的中央国有企业获得了2 900亿元的净利润, 而2004年全年的净利润为4 000亿元, 2003年, 包括省市级企业在内的所有非金融类国有企业的利润总额达到7 590亿元, 部分公开上市的国有企业将其盈利总额的很高比例用于分配红利。由于历史原因, 不论是财政部、国资委还是其他任何中央政府部门, 都没有从中央大型国有企业那里分红, 地方政府和地方负责管理的国有企业大多也都如此。世行认为, 这种情况与其他国家形成鲜明对比, 在那些国家里, 国家作为国有企业的重要股东, 通常会像其他股东一样从企业那里获得红利。而健全的国有企业分红政策, 无疑有利于提高国有企业的再投资效率, 有利于改善公共财政资源的整体配置。世行因此建议, 中国大型国有企业应该学会向政府支付红利。在中国, 国家已承担了国有企业的大部分重组成本, 承担了例如学校、医院等社会责任。社会负担的剥离, 正是国有企业利润水平不断提高的重要原因之一, 这也使国家更有理由收回这些成本。

新阶段中国改革发展的主要特征与挑战

国务院发展研究中心研究员吴敬琏认为, 目前中国的改革和发展正面临一个崭新的阶段, 需要对过去进行认真的反思, 对未来进行慎重细致的规划。他指出, 在我国经济社会体系需要进一步提升, 经济社会改革需要进一步推进的情况下, 改革也存在不少重大的缺陷。首先, 从经济领域看, 一些关键领域的改革, 如大型国有企业的

股份化改革、垄断行业的管理体制和产权制度改革、基本经济资源的市场化配置等, 由于障碍重重而进展缓慢。第二, 现代市场经济正常运转所必需的法治环境迟迟未能建立。第三, 政府必须提供的基本社会保障等公共服务不但没有加强, 相反有削弱的趋势。最后, 与传统社会主义经济体制相适应的粗放增长方式也难以向集约增长方式转变。由分配不公、贫富差距扩大、行政腐败扩散等造成的社会矛盾也有所加剧。

我国基金业产品创新面临两大问题

在首届中国证券投资基金业年会上, 业内专家表示, 目前我国基金业已进入竞争更加激烈的时代, 其成长动力应更多地来自创新。但现在我国基金产品的创新仍面临着两大新问题。一是重引进外国经验, 轻自我创新。当前很多基金产品盲目借鉴国外经验, 不能根据国内客户需求设计出适合的产品, 结果一方面市场上基金产品众多, 但普遍面临销售困境, 另一方面我国居民存款不断增长, 理财需求不断增长。二是基金产品设计过程中重对投资策略和对象的选择和创新, 轻产品整体交易过程中对于费率设计等的创新。现在很多投资人没有对投资策略和渠道提出疑问, 而是对于服务网点以及受理提出了要求, 基金产品对于客户服务的配套因素重视不够。这两大问题导致的现象就是我国基金产品目前的同质化问题严重, 缺乏特色。

七大因素制约我国企业自主创新

中国企业联合会不久前发布的调查报告显示, 七大因素制约我国企业自主创新。一是我国企业在国家创新体系中的主体地位不突出; 二是激励制约机构不完善、高素质技术人才缺乏、创新意识缺乏, 这是阻碍企业进行科技自主创新的主要内因; 三是缺乏创新的社会氛围和技术市场不健全, 这是阻碍企业科技自主创新的主要外因; 四是企业科技自主创新相关的政策环境不完善; 五是近半数企业遭遇知识产权纠纷;

六是产学研缺乏沟通; 七是我国技术创新服务体系不健全、服务能力有限。

中国金融市场开放为世界资本带来机会

中国人民银行副行长吴晓灵不久前在中美经贸论坛上表示, 中国金融业的改革发展得益于金融业的对外开放。金融业的改革开放, 不仅让中国从以“既无内债又无外债”为荣的狭隘认识中走出来, 学会运用金融工具和国际资金为中国的经济发展服务, 而且让中资金融机构在市场竞争中特别是在与外资金融机构的竞争中提高了经营管理水平, 外资金融机构也在中国的不断开放中得到了发展。针对一些人担心金融业开放将影响中资金融机构发展的担忧, 吴晓灵指出, 在国有商业银行股份制改革过程中引入战略投资者, 主要目的是引入新的经营理念和管理技术, 是为了促进中资银行治理结构的改善。在银行改革过程中, 通过引入战略投资者让国有商业银行在国家绝对控股权下变得更健康, 不会影响金融安全。重要的是我们要在宏观上把握国民经济结构均衡, 让经济运行机制更具灵活性, 让我们的经济运行有更强的适应性。坚持改革开放, 理顺大体制是金融业长治久安之计。在引入国外战略投资者的同时引入国内投资人是我们所期待的。

中国应加快社保改革以降低储蓄率

中国人民银行行长周小川不久前在世界经济论坛年会上表示, 中国应该加快养老、医疗保障和教育体系改革, 以便将过高的居民储蓄率降下来。中国的居民储蓄占国内生产总值的比例高达40%以上。高储蓄率与中国传统文化、社会结构、家庭观念等诸多因素有关, 但社会保障体系的不健全使老百姓不敢花钱是重要原因。不过, 社会保障体系的不健全只是暂时的, 政府应该通过加快养老、医疗保障和教育体系改革, 减少居民的“预防性储蓄”, 从而使储蓄与国内生产总值的比例降到正常水平。